
[भारत के राजपत्र असाधारण, भाग II, खण् ड 3, उप-खण् ड (i) में प्रकाशनार्थ] 
  

भारतसरकार 
वित् त मतं्रालय 
(राजस् ि विभाग) 

अधिसचूना स.ं 48/2017- एकीकृत कर (दर) 
 

नई दिल्ली, 14 निबंर, 2017 
 

सा.का.नन......(अ).- कें द्रीय माल एि ं सेिाकर अधधननयम, 2017 (2017 का 12) की धारा 15 की 
उपधारा (5) तर्ा धारा 16 की उपधारा (1) के सार् पदित एकीकृत माल एि ंसेिा कर अधधननयम, 2017 

(2017 का 13) की धारा 5 की उप धारा (1), धारा 6 की उप धारा (1), तर्ा धारा 20 के खडं (iii), एिं खडं (iv) 

में प्रित   ‍त शक्ततयों का प्रयोग करते हुए, केन   ‍द्र सरकार, पररषि की ससफाररशों पर एि ंयह आश   ‍िस   ‍त होन े

पर कक ऐसा करना लोक दहत में जरूरी है; भारत सरकार, वित   ‍त मंत्रालय (राजस   ‍ि विभाग) की अधधसूचना 
संख   ‍या 08/2017 एकीकृत कर (िर) दिनांक 28 जून, 2017 जो कक भारत के राजपत्र, असाधारण, खडं ।।, 
भाग 3, उप भाग (।) में सा.का.नन. संख   ‍या 683 (अ), दिनांक 28 जून, 2017 को प्रकासशत हुआ है, में ननम   ‍न 

संशोधन करती है :-  

उत त अधधसचूना में, तासलका में, -  
(i) क्रम स.ं 3 के समक्ष, मि (vi) में, कॉलम (3) में शब्ि ‘’की गई हो’’ के स्र्ान पर ‘’की गई 

कें द्रीय माल एि ं सेिाकर अधधननयम, 2017 की धारा 2 के उपिातय (119) में यर्ा 
पररभावषत ननमाथण अनबुधं की सयंतुत आपनूत थ हो’’ शब्िों को प्रनतस्र्ावपत ककया जाएगा;  
 

(ii) क्रम स.ं 7 के समक्ष,- 
(क)  कॉलम (3) की मद स.ं (i) और उससे सबंधंित प्रविष्टियों, जो कक कॉलम (3), (4) और 

(5) में दी गई हैं, के स्‍थान पर ननम्‍नलिलितत को प्रनतस्‍थावपत ककया जाएगा, यथा:-  
(3) (4) (5) 

“(i)‍ऐसी िस्तओु ंकी ककसी सेिा के रूप में या उसके दहस्स े
के रूप में, या अन्य ककसी भी प्रकार स े की जाने िाली 
आपनूत थ जो कक खाद्य पिार्थ या अन्य ककसी िस्त ुके रूप में 
हों, क्जसका कक मानि के द्िारा उपभोग ककया जाता हो या 
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बशत े सेिा की पनूत ि 
करने में प्रयक्ुत माल 
और सेिाओ ं पर 
प्रभाररत इनपिु कर का 



जो पेय के रूप में हो, जहांकक ऐसी आपनूत थ या सेिा नकि, 
आस्र्धगत भगुतान या मलू्यिान प्रनतफल के एिज में हो, 
और क्जसे ककसी रेस्तरा,ं इदटगं ज्िान्ट, द्िारा की गई हो 
क्जसमें मेस, और कैन्टीन भी आत ेहैं, चाहे जहां ऐसे ताद्य 
पदाथि या अन्य िस्त ु ष्जसका कक मानि के द्िारा उपभोग 
ककया जाता है, या पेय पदाथि को उसी पररसर में या उस 
पररसर के बाहर उपभोग करने के लिलये, उपलबि कराया 
जाता है, जो कक उनसे सभन्न हैं जो ककसी होटल, सराय, 
गसै्ट हाउस, तलब्स, सयंतुत या अन्य प्रकार के िाणणक्ज्यक 
स्र्ानों के पररसर में अिक्स्र्त हैं क्जनका प्रयोग आिासीय 
या िहरने के उद्देश्य के सलए ककया जाता हो तर्ा क्जनके 
ककसी आिासीय इकाई का घोवषत टैररफ प्रनत ईकाई सात 
हजार पाचं सौ रूपये और  इससे अधधक हो या समकक्ष  । 

   
सप्षि्ीकरण.- “घोवषत िैररफ” के अतंगित आिास (ठहरने के 
लिलए ककराए पर ददया गया) की यनूनि में उपलबि् कराई गई 
सभी सतु-सवुििाओ,ं जैस ेफनीचर, िातानकूुलक, रेकिष्जरेिर 
या कोई अनय् सतु-सवुििाएं, के लिलए प्रभार आत ेहैं ककनत् ु
ऐसी यनूनि के लिलए प्रकालिशत प्रभारों पर प्रसथ्ावपत ककसी 
लिमनतकािा को अपिष्जित ककए बबना । 
 

प्रतय्य नहीं लिलया गया 
है । (कृपया 
सप्ष्ि्ीकरण स.ं (iv) 
का ननदेश करें)”; 
 

 
 

(ख) कॉलम (3) की मद स.ं (iii) और उससे सबंधंित प्रविष्टियों, जो कक कॉलम (3), (4) और 
(5) में दी गई हैं, के स्‍थान पर ननम्‍नलिलितत को प्रनतस्‍थावपत ककया जाएगा, यथा:-  

(3) (4) (5) 

“(iii) ऐसी िस्तओुं की ककसी सेिा के रूप में या उसके दहस्से 
के रूप में, या अन्य ककसी भी प्रकार स े की जाने िाली 
आपनूत थ जो कक खाद्य पिार्थ या अन्य ककसी िस्त ुके रूप में 
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-”; 

 



हों, क्जसका कक मानि के द्िारा उपभोग ककया जाता हो या 
जो पेय के रूप में हो, जहांकक ऐसी आपनूत थ या सेिा नकि, 
आस्र्धगत भगुतान या मलू्यिान प्रनतफल के एिज में हो, 
और क्जसे ककसी रेस्तरा,ं इदटगं ज्िान्ट, द्िारा की गई हो 
क्जसमें मेस, और कैन्टीन भी आत ेहैं, चाहे जहां ऐसे ताद्य 
पदाथि या अन्य िस्त ु ष्जसका कक मानि के द्िारा उपभोग 
ककया जाता है, या पेय पदाथि को उसी पररसर में या उस 
पररसर के बाहर उपभोग करने के लिलये, उपलबि कराया 
जाता है, जो कक ककसी होटल, सराय, गसै्ट हाउस, तलब्स, 
सयंतुत या अन्य प्रकार के िाणणक्ज्यक स्र्ानों के पररसर में 
अिक्स्र्त हैं क्जनका प्रयोग आिासीय या िहरने के उद्देश्य के 
सलए ककया जाता हो तर्ा क्जनके ककसी आिासीय इकाई का 
घोवषत टैररफ प्रनत ईकाई सात हजार पाच ं सौ रूपये और  
इससे अधधक हो या समकक्ष  ।   
सप्षि्ीकरण.- “घोवषत िैररफ” के अतंगित आिास (ठहरने के 
लिलए ककराए पर ददया गया) की यनूनि में उपलबि् कराई गई 
सभी सतु-सवुििाओ,ं जैस ेफनीचर, िातानकूुलक, रेकिष्जरेिर 
या कोई अनय् सतु-सवुििाएं, के लिलए प्रभार आत ेहैं ककनत् ु
ऐसी यनूनि के लिलए प्रकालिशत प्रभारों पर प्रसथ्ावपत ककसी 
लिमनतकािा को अपिष्जित ककए बबना । 
 

  
(ग) कॉलम (3) की मद स.ं (iv) और उससे सबंधंित प्रविष्टियों, जो कक कॉलम (3), (4) और 

(5) में दी गई हैं,‍को ननरलिसत कर ददया जाएगा; 
 

(घ) मि (ix) में, कालम (3) में िी गई प्रविक्टट के स्र्ान पर ननम्नसलणखत प्रविक्टट को 
प्रनतस्र्ावपत ककया जायेगा, यर्ा: - 

“(ix) आिास , भोजन ओर पेय सवुिधाएं जो कक उपयुथतत (ii), (iii), (v), (vi), (vii) और 
(viii) से सभन्न हों । 



स्पटिीकरण.- ककसी भी प्रकार के सदेंह के समािान के लिलए एतत द्िारा स्पटि ककया जाता 
है कक ऐसी िस्तओु ंकी ककसी सेिा के रूप में या उसके दहस्स ेके रूप में, या अन्य ककसी 
भी प्रकार से की जाने िाली आपनूत ि जो कक ताद्य पदाथि या अन्य ककसी िस्त ुके रूप में 
हों, ष्जसका कक मानि के द्िारा उपभोग ककया जाता हो या जो पेय के रूप में हो, जहांकक 
ऐसी आपनूत ि या सेिा नकद, आस्थधगत भगुतान या मलू्यिान प्रनतफल के एिज में हो, और 
ष्जस ेककसी रेस्तरां, इदिगं ज्िान्ि, द्िारा की गई हो ष्जसमें मेस, और कैन्िीन भी आत ेहैं, 
चाहे‍जहां‍ऐसे‍ताद्य‍पदाथि‍या‍अन्य‍िस्तु‍ ष्जसका‍ कक‍मानि‍ के‍द्िारा‍ उपभोग‍
ककया‍जाता‍है,‍या‍पेय‍पदाथि‍को‍उसी‍पररसर‍में‍या‍उस‍पररसर‍के‍बाहर‍उपभोग‍
करने‍के‍लिलये,‍उपलबि‍कराया‍जाता‍है, जो कक उनस ेलिभन्न हैं जो ककसी होिल, सराय, 
गसै्ि हाउस, क्लब्स, सयंकु्त या अन्य प्रकार के िािणष्ज्यक स्थानों के पररसर में अिष्स्थत 
हैं ष्जनका प्रयोग आिासीय या ठहरने के उद्देश्य के लिलए ककया जाता हो तथा ष्जनके ककसी 
आिासीय इकाई का घोवषत िैररफ प्रनत ईकाई सात हजार पाचं सौ रूपये और  इससे अधिक 
हो या समकक्ष पर उपयुिक्त मद (i) के अतंगित इनपिु िैक्स के्रडिि के बबना 5 प्रनतशत की 
दर से एकीकृत कर लगाया जाएगा न कक उस दर से जो कक इस प्रविष्टि में विननददिटि है 
।” 
 

(iii) क्रम स.ं 26 के समक्ष, कॉलम (3) में, मि (i) में, उप-मि (ज) के पश्चात ननम्नसलणखत को 
अतं:स्र्ावपत ककया जाएगा, यर्ा:-  
“(झ) हस्तसशल्प िस्तओुं का विननमाथण;  
 
स्पटटीकरण- ‘’हस्तसशल्प िस्तओु’ं’ का असभप्राय िही होगा जो इसके सलए अधधसचूना स.ं 
32/2017-कें द्रीय कर, दिनांक 15 ससतबंर 2017, क्जसे सा.का.नन. 1158(अ), दिनांक 15 
ससतबंर 2017 के तहत भारत के राजपत्र असाधारण के, भाग II, खण् ड 3, उप-खण् ड (i) में 
प्रकासशत ककया गया र्ा, समय-समय पर यर्ा-सशंोधधत, में दिया गया है।‘’   

 
2. यह अधिसचूना 15 निबंर, 2017 से प्रितृ्त होगी । 

 [फा. स.ं354/173/2017 -टीआरय]ू  
 

(रूचि बिष्ट)  
अवर सधचव, भारत सरकार 

नोट: - मलू अधिसचूना, भारत सरकार के राजपत्र, असािारण में अधिसचूना सखं्‍या 08/2017, एकीकृत 
कर (दर) ददनांक 28 जून, 2017 को सा.का.नन. सखं्‍या 683 (अ.), ददनांक 28 जून, 2017 को प्रकालिशत 
हुई थी एि ं वपछली बार उस में सशंोिन अधिसचूना सखं्‍या 39/2017 एकीकृत कर (दर) ददनांक 13 
अक्िूबर, 2017 को सा.का.नन. सखं्‍या 1278 (अ.) ददनांक 13 अक्िूबर, 2017 के अनसुार हुआ था । 
 


